

В диссертационный совет Д 002.009.02
при ФГБУН Институт экономики
Российской академии наук

ОТЗЫВ

официального оппонента,
доктора экономических наук Платоновой Ирины Николаевны
на диссертацию Богатовой Ирины Эдуардовны
на тему: «Влияние трансграничных потоков капитала на денежно-
кредитную политику РФ», представленную в диссертационный совет Д
002.009.02 на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы исследования определяется тем, что в условиях глобальной экономики в результате либерализации трансграничного движения капиталов возрастаёт вероятность влияния внешних шоков на валютно-финовом рынке и нарушения стабильности национальной и мировой экономики. Необходимость изучения возможных мер денежно-кредитной политики и их эффективности по сдерживанию влияния внешних шоков и кризисных явлений, вызванных международными финансовыми операциями в России, является не только актуальным, но и определяет теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования Богатовой И.Э.

Давая характеристику работе Богатовой И.Э., следует отметить, что она имеет внутреннее единство и логику, соответствует общеметодологическим принципам системного подхода, который использован для анализа значительного объема научных работ зарубежных и российских авторов. Структура и содержание диссертации соответствуют

обозначенным цели, задачам, предмету и объекту исследования и отражают последовательное решение поставленных задач, а также содержат положения, свидетельствующие о личном вкладе автора в науку и практику.

Первичные данные данного диссертационного исследования получены на базе анализа публикаций и статистики Центрального банка России и Федеральной службы государственной статистики, Федеральной резервной системы США, а также таких международных организаций, как Организация экономического сотрудничества и развития, Международный валютный фонд, и др.

Достоверность выводов диссертации обосновывается участием автора в работе научно-практических и международных научных конференций по теме исследования, апробацией и публикацией полученных результатов в 10 работах, из которых 3 статьи в рецензируемых научных журналах, одобренных ВАК Минобрнауки России объемом 2,13п.л..

Таким образом, на основе содержания представленной диссертации и опубликованных работ, можно сделать вывод о достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных Богатовой И.Э. в диссертации.

Среди наиболее существенных результатов диссертации Богатовой И.Э. можно выделить следующие пункты:

1. проведен многоаспектный анализ влияния динамики основных видов трансграничных потоков капитала в условиях глобализации экономики и определены виды шоков, для противодействия которым необходимы изменения в денежно-кредитной политике центрального банка (глава 1);
2. раскрыты особенности трансграничного движения российских капиталов в форме прямых, портфельных и прочих инвестиций, а также показано влияние на их динамику и тенденции изменения таких факторов, как цена на нефть, операции нерезидентов (с. 50-52), высокая доля внешнего заимствования и влияние финансовых санкций(с.58); обоснована

- необходимость совершенствования монетарной политики и использование мер, ограничивающих бесконтрольное движение спекулятивного краткосрочного капитала (с.79) (глава 2) ;
3. показаны основные тенденции в изменении режима валютного курса в кризисный и посткризисный периоды, обобщены меры контроля и валютных ограничений, применяемых в международной практике как ответ на современные шоки трансграничного движения капитала (с.86-87);
4. выявлено влияние трансграничных потоков капитала на эффективность применения инструментов денежно-кредитной политики России через каналы трансмиссионных механизмов (процентный канал, канал банковского кредитования и валютный канал), в связи с этим обоснована необходимость дополнения инструментов денежно-кредитной политики мерами макропруденциального регулирования и отдельными валютными ограничениями на трансграничное движение капитала, в том числе для возможности корректировки его колебаний (с.90-91).

Заслуживает внимания вывод автора, что со стороны монетарных властей не уделяется должного внимания воздействию трансграничных потоков капитала на денежно-кредитную сферу, а использующегося в настоящее время инструментария денежно-кредитной политики не достаточно для достижения целей денежно-кредитной политики, в том числе поддержания финансовой стабильности страны.

Таким образом, в диссертации Богатовой И.Э. изложены научно обоснованные решения и положения, имеющие существенное значение для приращения научных знаний в исследуемой области.

Практическая значимость диссертации Богатовой И.Э. состоит в том, что представленные рекомендации могут использоваться в деятельности Центрального банка России, Министерствами финансов, Московской биржей и коммерческими банками. Материалы диссертации и выводы могут

использоваться в учебных дисциплинах – Международные валютно-кредитные отношения, Международное движение капитала.

Несмотря на несомненные достоинства работы, некоторые положения диссертационного исследования носят дискуссионный характер:

1. В работе неоднократно отмечается, что финансовая открытость делает страну уязвимой к внешним шокам, к различным процессам «заражения» внутри региона (с. 111), однако не объясняется почему столь существенная девальвация национальной валюты по сравнению с другими странами с формирующими рынками, произошла именно в России.
2. Исследование влияния трансграничного движения капиталов на российскую кредитно-денежную политику было бы более убедительным, если бы автор использовала сопоставительный анализ со странами СНГ, которые активно использовали валютное регулирование и контроль, а также меры макропруденциальной политики.
3. В диссертации достаточно подробно описываются действия российских монетарных властей по наполнению банков необходимой ликвидностью в кризисной ситуации 2008г. (с.100-103), а также и в последующий период, но при этом не дается оценка результативности такой политики и не предлагаются более конструктивные меры и механизмы регулирования.
4. В работе отмечается влияние финансовых санкций на состояние кредитного и валютного рынков России, но при этом не рассматриваются меры монетарных властей, направленные на преодоление недостатка финансовых ресурсов из внутренних источников, не дается оценка политики повышения ключевой процентной ставки для развития российской экономики.

5. В силу многогранности темы исследования не все вопросы были проработаны с одинаковой глубиной. В частности, стоило бы более подробно раскрыть меры, которые российские монетарные власти могли бы использовать в конце 2014г. и начале 2015г. для противодействия спекулятивным атакам нерезидентов и было бы полезным, если бы автор обосновала, какие меры регулирования и контроля движения трансграничных потоков капитала целесообразно использовать в условиях экономических санкций, когда явно ощущается недостаток инвестиций.

Вместе с тем, следует отметить, что указанные замечания носят рекомендательный характер, они не снижают высокого качества и достоинств проведенного автором исследования, его теоретическую и практическую значимость.

Диссертация Богатовой И.Э. представляет собой завершенный научно-исследовательский труд, выполненный на высоком научном уровне и содержащий научно-практические рекомендации по актуальной на сегодняшний день проблеме. Выводы и заключения обоснованы и верны. Автореферат и публикации отражают содержание диссертации. Тема и содержание диссертационного исследования соответствуют избранной научной специальности. Полученные результаты исследования полностью раскрывают заявленную тему, решают поставленные цели и задачи, обладают достаточной степенью научной новизны, необходимой для уровня кандидатской диссертации.

На этом основании можно заключить, что диссертация Богатовой И.Э. на тему «Влияние трансграничных потоков капитала на денежно-кредитную политику РФ» является завершенным научно-квалификационным исследованием и по совокупности полученных результатов удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Богатова Ирина Эдуардовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент,
заведующая кафедрой «Международные экономические отношения и внешнеэкономические связи» ФГАОУ ВО
«Московский государственный институт
международных отношений (университет)
МИД России», доктор экономических наук,
профессор

Ирина — Платонова И. Н.

Адрес: ФГАОУ ВО МГИМО (университет) МИД России,
119154, г. Москва, проспект Вернадского, 76
Тел. +7 (495) 434-70-67,
адрес электронной почты: ier@ipno.mgimo.ru

